
COMUNE DI CESENA 
____________________ 

 

ASSESSORATO AI QUARTIERI 
 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 
 

VERBALE N. 6 - ANNO 2023 
 
 

Il giorno 12/10/2023, alle ore 20.30, in presenza si è riunito, a seguito di 
avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE  
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 
 
Presenti Cognome e nome dei consiglieri Presenti Cognome e nome dei 
consiglieri 

P AMADORI STEFANO P ZOFFOLI MARCO 
P BIASINI CLAUDIO A ARRIGONI MATTIA 
A CAMPODUNI WIDMER P PERSIANI RITA 
P SEBASTIANA MADONNA A RICCI LORENZO 

P NIANG BABA P TORELLI RAFFAELE da 
remoto 

P PACCHIONI DANIELE   
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 
Sono presenti la referente Comm.ne Servizi Sociali corso Benessere e la 
referente scuola di lingua italiana per stranieri, oltre ad un componente la 
Comm.ne Cultura 
 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. ___8___ consiglieri 
degli 11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 



ORDINE DEL GIORNO: 
1. Approvazione Verbale n. 5 relativo al C.d.Q del 6 settembre 2023; 

2. Dimissioni dalla carica di Vice-Presidente del Consigliere Raffaele Torelli e nomina 
del successore; 

3. Considerazioni su presenza e impegno dei Consiglieri in previsione della 
prosecuzione del servizio oltre il giugno 2024; 

4. Sintesi del Consigliere referente Arrigoni sulla prima esperienza di campo estivo a 
Borello (KikiCamp: giugno-settembre); 

5. Informazioni della Consigliera referente Madonna sulla Giostra di Cesena (10 
settembre u.s.): l’impegno continua; 

6. Relazione sull’esperienza Puliamo il Mondo del 23 settembre u.s. con le due prime 
classi della locale Scuola Media; 

7. Presentazione da parte delle Coordinatrici dei prossimi Corsi: Lingua Italiana per 
stranieri, Corso Bene-Essere, etc.; 

8. Richiesta della Protezione civile di Assemblea Pubblica per informare la 
cittadinanza sulle norme da seguire in caso di emergenze; 

9. Prossime iniziative da organizzare col mediatore Pirene: 
a) Memoria dei Caduti: Domenica 5 Novembre a Borello (Piazza del 

Monumento); 
b) Festa di S.Barbara e dei minatori: Domenica 3 Dicembre a Formignano 

(Chiesa, Piazzetta del Borgo, Circolo La Miniera); 

10. Comunicazioni della Presidente (rapporti con l’Amm.ne, Scuole, cittadini, Pirene, 
etc.) 

11. Varie ed eventuali. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

 
PRIMO PUNTO 
 
Si approva il Verbale n.5 del 6/9/2023 
 
SECONDO PUNTO 
 
Preso atto delle dimissioni dalla carica di VicePresidente di Raffaele Torelli per ragioni di 
salute e di lavoro, il C.d.Q - sentita la motivata proposta di Persiani - suffragata dal parere 
a lei espresso da Mattia Arrigoni che preferisce per questo ruolo la collega Sebastiana 
(Sabina) Madonna, perchè è di Formignano - e la disponibilità della interessata - procede 
all’elezione del nuovo vice-presidente con le modalità stabilite dall’art. 34 del Regolamento 
dei Quartieri.  
La presidente Persiani ed il consigliere Amadori propongono la candidatura della cons. 
Sebastiana (Sabina) Madonna alla carica di vice-presidente.  
Non essendoci altre proposte si procede alla votazione con il seguente riscontro: 
Candidato Sebastiana (Sabina) Madonna: voti favorevoli 8, nessun contrario, nessun 
astenuto. 
Avendo conseguito la candidata Sebastiana (Sabina) Madonna il quorum previsto dall’art. 
34 del Regolamento dei Quartieri (2/3 dei consiglieri assegnati), la stessa viene eletta 
vice-presidente in prima votazione. 



Nella convinzione che saprà continuare la fattiva e disponibile partecipazione dimostrata in 
più occasioni (viene citato il lavoro svolto in preparazione della assemblea tenutasi a 
Formignano il 6 settembre u.s.) , il C.d.Q le esprime gratitudine e auguri per questo nuovo 
impegno. 
 
TERZO PUNTO 
 
Persiani, raccogliendo una criticità emersa nell’ultimo C.d.Q a cui si aggiunge il quadro di 
partecipazione ai lavori di questi oramai tre anni messo a punto dall’Amm.ne, invita 
caldamente tutti i consiglieri a sentire la responsabilità della rappresentanza. Non importa 
per quali dinamiche si è stati inseriti in una delle due liste per l’elezione dei componenti il 
Q, serve che da qui alla scadenza del mandato si avverta la responsabilità di tale servizio 
di fronte alla comunità. Per le diverse iniziative all’interno dell’Hub o promosse nelle 
diverse frazioni, chi presiede il Consiglio ha potuto contare soprattutto sulla disponibilità e 
la presenza di persone non elette che lavorano nelle Comm.ni e capaci, a loro volta, di 
coinvolgere altri valenti volontari. E’ bene che i Consiglieri tutti, e non solo le poche solite 
eccezioni, si sentano parte in causa: ne va della credibilità di questa istituzione che, 
seppure modesta, collabora con chi governa la Città per un migliore servizio alla comunità 
locale. 
 
QUARTO PUNTO 
 
Al termine dell’esperienza condotta da KikiCamp con la costante collaborazione di Mattia 
Arrigoni, c’è stato un primo scambio epistolare fra Persiani e l’organizzatore responsabile. 
In data 17 p.v. é in calendario un incontro de visu fra Persiani, Arrigoni e il responsabile 
dell’esperienza per mettere a fuoco punti di forza ed eventuali criticità anche in previsione 
del prossimo anno. Di questo si darà notizia nel prossimo C.d.Q. 
 
QUINTO PUNTO 
 
Sebastiana Madonna, che ha partecipato come figurante alla Giostra di Cesena, è 
responsabile del Gruppo figuranti e abbozza una interessante proposta: lavorare assieme 
al rappresentante della Comm.ne Cultura, presente al Consiglio, e a chi vorrà mettersi in 
gioco per definire e realizzare un progetto che coinvolga più persone per rappresentare al 
meglio Porta Ravegnana nella quale si identifica il quartiere Borello. A tal fine si vogliono 
recuperare stemmi gentilizi della zona di Cesena interessata, da riportare poi negli abiti di 
sfilata per confezionare i quali si può chiedere la collaborazione di Associazioni che si 
occupano del Riciclo, fino ad interessare Hera che - pare - si vede costretta, per l’uso 
scorretto dei cittadini, ad eliminare l’isola ecologica di raccolta abiti (considerati rifiuti 
indifferenziati) mentre potrebbero essere riutilizzati per la Giostra. Madonna informa che il 
prossimo 9 dicembre dovrebbe esserci una piccola manifestazione della Giostra a scopo 
anche informativo. Il C.d.Q accompagna con auguri questo ulteriore impegno della 
VicePresidente e attende i prossimi passi. 
 
SESTO PUNTO 
 
Bella l’esperienza e partecipata con entusiasmo dalle due classi di Prima Media 
accompagnate da giovani e motivate insegnanti. Questa la sintesi della Sig.ra 
componente la Comm.ne Servizi, presente con Persiani all’iniziativa. “Esperienza 
bellissima dello stare insieme: sempre una ricchezza i ragazzi che, stupiti per la tanta 
immondizia e il tabagismo imperante, lamentavano di non avere abbastanza tempo per 



pulire meglio! Sensibilizzati dalle insegnanti, qualcuno aveva già guanti e sacchetto 
all’uscita di scuola per iniziare a raccogliere prima di giungere al punto convenuto”. 
 
SETTIMO PUNTO 
 
a) La Coordinatrice dell’insegnamento dell’Italiano agli stranieri adulti comunica che il 
corso inizia il 7 settembre. Si terrà ogni martedì dalle 9,30 alle 11,30 e può contare sulla 
disponibilità di quattro insegnanti in pensione più una collaboratrice che conosce le lingue 
straniere. Anche l’Associazione Dante Alighieri, se necessario, si è resa disponibile. Le 
iscrizioni si effettuano nella sede dell’Hub quando le persone iniziano a frequentare. 
Diverse signore che frequenteranno il Corso chiedono un aiuto pomeridiano per i loro figli, 
alunni di scuola elementare, che vivono l’handicap della poca conoscenza della lingua 
italiana con i limiti che ne derivano per il lavoro in classe. Per il momento, purtroppo, non 
si è in grado di corrispondere a tale esigenza. 
b) La Coordinatrice del Corso BenEssere comunica che il Corso inizia il 18 c.m. con una 
serata di informazione a cui sono invitati i responsabili di tutti i servizi presenti nell’Hub 
perchè “tutti i difetti sono della Rita, ma non è più il presidente di un tempo e ancora 
nessuno - o quasi - sa quello che si fa qui! E con quali limiti e vincoli…” Questo esordio 
appassionato e partecipe prosegue nell’elencare i diversi momenti di criticità - anche 
scontri - verificatisi nei mesi precedenti (es: mancata proiezione film per famiglie in luglio e 
settembre) con i tanti a cui ci si deve riferire per organizzare la minima iniziativa nell’Hub: 
Servizio Partecipazione, Biblioteca Malatestiana, Cooperativa che gestisce l’Hub (es: 
orario servizio serale), Auser . E’ una gestione complicata che mette a prova chi sperava 
di trovare nell’Hub uno spazio libero, ad esempio, per i nonni: due chiacchiere, una partita 
a carte, racconti…e invece deve fare i conti con maglie strette e freni importanti. Per 
questo si è deciso di cominciare con i responsabili dei servizi citati per un reciproco 
confronto e, se possibile, una diversa auspicata collaborazione. Successivamente 
presenta un programma di massima che sarà meglio definito strada facendo anche in 
base alla disponibilità dei relatori, tutti rigorosamente a costo zero! Gli incontri saranno di 
mercoledì, ogni tre settimane, dalle 20,45 alle 23 circa. A metà novembre il primo tema: 
comportamenti da tenere in strada come pedoni, ciclisti, automobilisti perchè si rischia 
molto per ignoranza delle norme. Poi seguiranno incontri sui seguenti temi: Violenza di 
genere, Uso dei social e nuove patologie, Disturbi del linguaggio e comportamentali, 
Disturbi del sonno, Primo soccorso cardiologico, Primo soccorso nei bambini pediatrici, 
Motivazione al lavoro…etc.etc. 
 
OTTAVO PUNTO 
 
Persiani chiede al Consiglio quando è bene concordare con la Protezione Civile una 
Assemblea Pubblica nella quale verranno illustrate modalità di azione in caso di calamità. 
Il tema è ovviamente di interesse viste le recenti alluvioni e scosse di terremoto. Si 
suggerisce il mese di novembre e l’opportunità di svolgerla presso il Teatro parrocchiale, 
previo avviso anche in Chiesa, presumendo una significativa partecipazione. 
 
NONO PUNTO 
a) Memoria dei Caduti - Il componente la Comm.ne Cultura, memoria storica della 
Commemorazione ai Caduti, chiede di dedicare quest’anno un particolare ricordo al Dott. 
Ricci - celebrato per sua iniziativa e in collaborazione col Rotary di Sarsina nel convegno 
dello scorso fine maggio - e si informa sulla modalità di gestione dell’iniziativa. Come lo 
scorso anno il Comune provvederà alla Corona d’Alloro, mentre ai fiori per il Dott. Ricci 
penserà chi ne ha proposto e ne farà il ricordo. Il Parroco impartirà la benedizione alle 10, 



sarà presente un rappresentante dell’Amm.ne, saranno invitati gli Alpini, suonato il 
Silenzio - anche l’Inno d’Italia è gradito - e alcune macchine militari faranno corona. Chi 
tiene i contatti con queste diverse figure avrà cura di informarli per tempo. Persiani 
coinvolgerà le stesse classi delle medie che hanno partecipato a “Puliamo il mondo” e 
introdurrà la cerimonia. Una piccola merenda offerta ai partecipanti concluderà il momento 
commemorativo. Pirene si farà carico della locandina e del costo della merenda come per 
le precedenti iniziative promosse dal Quartiere. 
b) Festa di S.Barbara - L’iniziativa sarà meglio definita nel prossimo C.d.Q ma nel 
frattempo Persiani suggerisce , dopo la Messa tradizionalmente celebrata per i Minatori, di 
utilizzare la Chiesa di Formignano per testimonianze, letture racconti, intervallati da 
musica (fisarmonica?), fino all’ora del pranzo. Pirene si farà carico delle locandine, della 
musica e del piccolo ristoro per i partecipanti terminata la Messa. 
 
PUNTO DIECI 
 
Persiani informa velocemente dei positivi e reiterati contatti con l’Amm.ne (Assessore 
Castorri, Ufficio Strade) dopo l’assemblea del 6 settembre u.s. a Formignano per i lavori 
post alluvione che si stanno facendo nelle vie di accesso al borgo. Sono di collaborazione 
i rapporti con le scuole sia medie che elementari sempre messe a parte delle iniziative 
promosse dal Q. Dal Servizio Partecipazione (incontro con Dott. Silvia Canali del 6 u.s.) si 
ha garanzia di una maggiore attenzione (generosità?) di Pirene nei confronti del nostro Q 
che certo non è costato troppo alla gestione di questo operatore economico. 
 
PUNTO UNDICI 
 
Serve incentivare, reperendo volontari, le linee Piedibus per una necessaria educazione al 
rispetto dell’ambiente e alla mobilità sostenibile. Per il momento è partita la Linea Borello 
con due fermate: nei pressi di Luzzena e Piazzale Chiesa di Borello. 
- Dopo l’ultimo C.d.Q a Formignano, molteplici sono state le mail inviate e le telefonate 
fatte sui più diversi problemi segnalati dai consiglieri e dai cittadini: frane di Montevecchio, 
pista ciclabile di Borgo Rose, richiesta parcheggio disabili in Via C.Terranova, pulizia 
Piazza Indipendenza, punto luce in Via Tana e Via Avola, presenza ratti in Piazza 
indipendenza e nell’area cortilizia scuola Elementare, immondizia, isola Ecologica, etc. 
etc. 
- Il prossimo 16 ottobre il Collegio dei Presidenti è convocato perchè i Consigli siano 
informati dall’Assessore ViceSindaco sullo stato di avanzamento dei Patti di Quartiere 
firmati nel maggio 2021 da Amm.ne e Q: Persiani ne darà conto 
- Il prossimo 18 ottobre è importante divulgare l’inizio del Corso BenEssere per incontrare i 
diversi referenti responsabili dei servizi presenti nell’Hub 
 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
La seduta è tolta alle ore 23 
Allegati: // 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
 
         la presidente 
         Rita Persiani 


